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Кінець XX — по ча ток XXI століття в ук раїнсько му
суспільстві відзна чи в ся "істот ни ми зру шен ня ми сто -
сов но ролі й місця жінки, яка пра гну ла до са мо ре -
алізації, ак тив ної — і не ли ше на па пері — участі в усіх
сфе рах жит тя, навіть тих, які раніше бу ли пе ре важ но
пре ро га ти вою чо ловіків (політи ка, дер жав не уп -
равління)" [2, 122]. В Ук раїні сфор му ва в ся жіно чий рух,
з'яви ла ся знач на кількість жіно чих ор ганізацій та
ініціатив: еко логічних, пра во за хис них, політич них то що
(М. Бо га чевська+Хом'як уже в 1998 році на ра хо ву ва ла
їх по над три с та). Ви со ко освіче на жіно ча еліта ак тив но
вно си ла влас не світо ба чен ня у сфе ри філо софії, на уки,
куль ту ри.

По ява но вих пер спек тив для осо бистісної са мо ре -
алізації зу мо ви ла фор му ван ня ши ро ко го спек тру
фемінних мо де лей кон стру ю ван ня ген дер ної іден тич -
ності, під якою ро зуміють "су купність соціаль них уяв -
лень що до функцій, ролі, оз нак та яко с тей ста те вих
особ ли во с тей лю ди ни че рез сприй нят тя та от от ож нен -
ня сво го се бе з кон крет ною си с те мою ко лек тив них
уяв лень" [1, 15]. Ук раїнська жінка, якій досі відво ди ла -
ся роль "ав то ма та", що од но час но за без пе чу вав рен -
та бельність аг ро про мис ло во го ком плек су та вів до -
машнє го с по дар ство, дба ю чи про чо ловіка, дітей та
чис лен них ро дичів, на решті от ри ма ла простір для са -
мо ви ра жен ня.

Проб ле ма по шуків но вої кон цепції жіно чої осо би с -
тості знай шла своє відо бра жен ня в су часній ук -
раїнській прозі, зо к ре ма у тво рах В. Слап чу ка — по ета,
літе ра тур но го кри ти ка, ла у ре а та Шев ченківської
премії 2003 ро ку та од но го з най о ригінальніших пред -
став ників новітньої вітчиз ня ної літе ра ту ри. 

Вив чен ням особ ли во с тей су час ної про зи, зо к ре -
ма, її жіно чої проб ле ма ти ки, зай ма ли ся такі на уковці:
Б. Бігун, Т. Гун до ро ва, Н. Збо ровська, С. Пав лич ко,
М. Ряб чук, Г. Си ва чен ко, І. Ста ро войт, Р. Хар чук та ін.
Про те, не зва жа ю чи на на явність ве ли кої кількості на -
уко вих праць, у цій га лузі літе ра ту роз нав ства досі за -
ли ша ють ся ла ку ни, се ред яких особ ли вої ува ги по тре -
бує не обхідність грун тов но го досліджен ня
особ ли во с тей ре цепції при та ман них жінці рис
фемінності й ма с кулінності в ху дож ньо му ди с курсі ро -
маністи ки В. Слап чу ка, виз на чен ня мо де лей ста нов -
лен ня ген дер ної іден тич ності осо би с тості жінки. 

Ме тою на шої статті став аналіз за галь них схем
фор му ван ня фемінної па ра диг ми світо ба чен ня за ро -
ма на ми В. Слап чу ка "Дикі квіти", "Жінка зі снігу" та
"Сліпий дощ".

Щоб ре алізу ва ти оз на че ну ме ту, бу ло по став ле но
такі зав дан ня:

— ви о к ре ми ти фемінні мо делі ген дер ної іден -
тифікації в ро ма нах В. Слап чу ка;

— з'ясу ва ти виз на чальні ри си мо де лей кон стру ю -
ван ня фемінної па ра диг ми світо ба чен ня. 

У ро ма нах "Дикі квіти", "Жінка зі снігу" та "Сліпий
дощ" пред став ле но різні зраз ки фор му ван ня фемінної
па ра диг ми світовідчут тя, на ос нові ко т рих, на на шу
дум ку, мож на ви о к ре ми ти дві ос новні син кре тичні ро -
ль ові мо делі кон стру ю ван ня ген дер ної іден тич ності
жінки відповідно до спря му ван ня ціннісних орієнтацій
на ство рен ня ро ди ни чи осо бистісну са мо ре алізацію
по за ме жа ми ос тан ньої: Бе ре ги ня та Хи жач ка.

По при оче вид ну ек лек тичність об ра зу Бе ре гині, що
містить фраг мен ти ар хаїчних по ганських віру вань у Ве -
ли ку Матір+Зем лю, еле мен ти матріар хат но го міфу,
хри с ти янсько го маріїнсько го куль ту, а та кож фоль к -
лорні мо ти ви та ри си літе ра тур них пер со нажів, він роз -
г ля дається як іма нент ний, одвічний (по за ча со вий і по -
заісто рич ний), бо ви с ту пає втілен ням осер дя жіно чої
іден тич ності ук раїнки.

Го ло вна смис ло ва домінан та цієї ро ль о вої мо делі
— аб со лю ти зація жіно чих ре п ро дук тив них функцій.
О. Кісь за зна чає: "Есенціалістське ро зуміння ос нов но -
го "при род но го" по кли кан ня та, відповідно, пріори тет -
но с ти ма те ринської ролі жінки, вла с ти ве патріар хат но -
му ди с кур сові, віддзер ка ле не у куль ту ро логічних
тек с тах з жіно чої те ма ти ки. Во ни ро ман ти зу ють і са к -
ралізу ють об раз Ук раїнки+Ма тері або навіть не двоз -
нач но ви ма га ють ма те ринської са мо по с вя ти від су час -
ної ук раїнки" [3, 37]. 

У ро мані "Сліпий дощ" Ва си ля Слап чу ка та кий са к -
ралізо ва ний об раз Бе ре гині втілює Ніна (Ка те ри на).
Смис ло вою та емоційною домінан тою ху дож ньої ре -
цепції цьо го ха рак те ру є підкрес ле на чи с то та, що ме -
жує зі святістю. Дівчи на вик ли кає в от очу ю чих бла го -
говіння як уо соб лен ня не вин ності й мо раль ної ви щості.
Пе ред оре о лом її свя тості навіть без жаль ний
маніяк+убив ця в по добі во вку ла ки по чу вається без за -
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хис ним: "Яка ж во на чи с та і світла! А як ще мить, ниє у
гру дях! Прав ду ка за ла відьма, та ка зве де зі світу, і са ма
про це не дізнається. Навіть ди ви ти ся на цю святість —
му ка, ще мент — і розірветь ся сер це" [6, 88].

Особ ли во го ме та фо рич но го зна чен ня на бу ває об -
раз Ніни+ма тері. За вагітнівши внаслідок жор сто ко го
зґвал ту ван ня, дівчи на вирішує за ли ши ти ди ти ну, по при
за галь ний осуд і цьку ван ня навіть із бо ку батьків. Із ма -
лям на ру ках во на йде із се ла, шу ка ю чи кра щої долі для
се бе й си на, ко т ро му дає ім'я Ге оргій на честь апо с то -
ла, що по бо ров змія, ад же мо ло да ма ти вірить, що "усі
чо ловіки — пе ре можці, а жінки — му че ниці" [6, 194].
Ма буть, то му Ніна як на леж не сприй має всі ви п ро бу -
ван ня, що по си лає їй фа тум. Ди ти на стає для неї єди -
ним сен сом жит тя, втілен ням влас но го при зна чен ня як
жінки, а са ма во на пе ре тво рюється на шев ченківську
Ка те ри ну, зму ше ну по невіря ти ся світа ми. Але на -
справді об раз Ніни більше на га дує біблійну Марію —
уо соб лен ня свя тості ма те рин ства, аб со лю ти зацію ре -
п ро дук тив них функцій жінки.

Знай шов ши своє ко хан ня й ство рив ши ро ди ну,
жінка ніби за вер шує цикл са мо роз вит ку, пе ре хо дить на
най ви щий ступінь ста нов лен ня влас ної іден тич ності.
Це свідчить про важ ливість іншої невід'ємної скла до вої
об ра зу Бе ре гині — "ролі го с по дині до му, опікун ки ро -
ди ни і хра ни тель ки до маш ньо го во гни ща" [3, 38]. Ав -
тор ак цен тує на зна чу щості го с по дарсько+ви роб ни чих
функцій жінки і, відповідно, особ ли вих по вно ва жен нях
та певній еко номічній не за леж ності й ав то ри теті го с по -
дині в ме жах тра диційно го се лянсько го го с по дар ства,
що зу мов лює пря му па ра лель до ста ту су жінки у су -
часній ук раїнській ро дині. 

Слід за ува жи ти, що ви щез га да ний ком по нент
досліджу ва ної мо делі кон стру ю ван ня ген дер ної іден -
тич ності пе ред ба чає поєднан ня в жінці як ма с кулінних,
так і фемінних рис ха рак те ру та особ ли во с тей по -
ведінки, що зу мов люється спе цифічною рол лю дру жи -
ни й ма тері в ук раїнській ро дині та суспільно му житті, її
па ри тет но го, а інко ли й домінант но го ста но ви ща в сто -
сун ках із чо ловіком. У мен таль ності на шо го на ро ду Бе -
ре ги ня — це об раз дру жи ни та ма тері, "силь ної, ко ли
це не обхідно, і слаб кої, ко ли це мож ли во" [2, 133],
здат ної ста ти на за хист влас ної ро ди ни від будь+якої
зовнішньої за гро зи, у разі по тре би пе рей ня ти на се бе
функції го ду валь ни ка сім'ї, зберіга ю чи при цьо му
м'якість, по ступ ливість, емоційність, при та манні
фемінній па ра дигмі ген дер ної іден тифікації. 

Та ку син кре тичність іден тифікаційної мо делі Бе ре -
гині мож на про сте жи ти на при кладі об разів Зіни Фе -
дотівни та Ла ри си, що є цен т раль ни ми в ро мані "Дикі
квіти". Зіна Фе дотівна втілює ар хе тип жінки+матріар ха,
ко т ра ви ко нує функції го ло ви ро ди ни й зай має
домінант ну по зицію в сто сун ках із чо ловіком. Пра цю ю -
чи за ву чем у сільській школі, во на зму ше на про яв ля ти
ри си ма с кулінності (ек с тра вер тивність, аг ре сивність,
не за лежність то що), які свідо мо чи несвідо мо пе ре но -
сить і на сфе ру осо бистісних відно син у ме жах сім'ї:
кон т ро лює жит тя донь ки та зя тя, втру чається у ви хо -
ван ня ону ка, нех тує дум кою чо ловіка, на ма га ю чись
розв'язу ва ти будь+які проб ле ми, що по ста ють пе ред
ро ди ною, са мостійно. Зро зуміло, що та ка по ведінка
вик ли кає нев до во лен ня в інших членів сім'ї, про те за -
га лом сприй мається як на леж на та єди но прий нят на
для об ра ної Зіною Фе дотівною ген дер ної ролі. А от
спо ра дичні про яви фемінності хоч і трак ту ють ся як
зро зумілі, але вик ли ка ють зди ву ван ня й роз губ леність
з бо ку от очу ю чих. На при клад, по ка зо вою є ре акція ма -

лень ко го Сте па но ви ча на сльо зи ба бусі, ко т ру він
упер ше ба чить слаб кою: "Я вра же ний. Я б повірив, що
при го ди, які підстеріга ють ге роїв у каз ках, мо жуть тра -
пи ти ся зі мною в житті. Але повіри ти, що ба ба вміє пла -
ка ти — ніза що" [4, 181]. 

Мо дель по ведінки ма тері наслідує й донь ка — Ла -
ри са. У власній ро дині во на ви с ту пає не тільки єди ним
го ду валь ни ком, а й без за сте реж ним ав то ри те том для
чо ловіка й си на, своєрідним "ка раль ним ор га ном" [4,
120], рішен ня яко го є ос та точ ни ми та обов'яз ко ви ми
до ви ко нан ня. Усі дії жінки спря мо вані на збе ре жен ня
та зміцнен ня сім'ї як най ви щої цінності та єди ної опо ри
лю ди ни у во ро жо му до неї світі, де друзі зра джу ють,
ко ханці ви ко ри с то ву ють, а соціум не щад но ви ки дає
тих, хто ви яв ляє слабкість, на узбіччя суспільно го жит -
тя. Про те не сти тя гар відповідаль ності за всю ро ди ну
— зав дан ня не з лег ких. То му Ла ри са зва жується на
адюль тер (по друж ню зра ду), на ма га ю чись звільни ти ся
від постійно го ти с ку зо бов'язань. Але зра да не при но -
сить ба жа но го за до во лен ня: жінка по чу вається Євою,
"яка з'їла за бо ро не ний плід, але нічо го не довіда ла ся"
[4, 273]. І це за ко номірно, ад же існу ван ня Бе ре гині, об -
раз якої втілює Ла ри са, по за сім'єю втра чає сенс. То му
го ло вна ге роїня ро ма ну "Дикі квіти" зна хо дить втра че -
ну гар монію тільки тоді, ко ли врешті+решт вирішує за -
бу ти про ко хан ця й ви ба чи ти влас но му чо ловікові зра -
ду, аби збе рег ти та кий не обхідний для цьо го ти пу
фемінної па ра диг ми світо ба чен ня ста тус+кво, при бор -
кав ши свої по чут тя й ба жан ня.

От же, об раз Бе ре гині як ти по ва для ро манів
В. Слап чу ка схе ма кон стру ю ван ня ген дер ної іден тич -
ності жіно чих об разів пе ред ба чає фор му ван ня фемінної
па ра диг ми світо ба чен ня, що ґрун тується на виз нанні
пріори тет но го зна чен ня ро ди ни як го ло вно го ціннісно го
орієнти ра та ос нов ної сфе ри са мо ре алізації жінки.

Про те простір осо бистісно го са мо с т вер д жен ня
жінки не об ме жується тільки ца ри ною відно син усе ре -
дині сім'ї. Усе більше й більше жінок уза галі не от от ож -
ню ють се бе із рол лю дру жи ни й ма тері, на да ю чи пе ре -
ва гу за до во лен ню по тре би в ре алізації влас но го
фізіологічно го, інте лек ту аль но го та емоційно го по -
тенціалу за ра ху нок по зиціону ван ня се бе як аг ре сив -
но го та не за леж но го суб'єкта діло вих, суспільних і сек -
су аль них сто сунків — Хи жач ки.

Ге не тичні ви то ки цієї мо делі кон стру ю ван ня ген -
дер ної мо делі зна хо ди мо як у міфо по е тич них об ра зах
си рен, ама зо нок, ма вок, ру са лок, відьом, так і в
біблійних по ста тях спо кус ниці Єви, підступ ної Даліли,
вірної послідо вниці Хри с та Марії Ма г да ли ни. Із по ши -
рен ням феміністич ної іде о логії та руй ну ван ням
патріар халь но го суспільно го по ряд ку, за яко го
"собівартість жінки вимірю ва ла ся ста ту сом її чо ловіка"
[2, 118], ви щез га да ний тип світо ба чен ня та сте рео -
типів по ведінки став ши ро ко роз по в сю дже ним се ред
жіноц тва.

Об раз Хи жач ки пе ред ба чає ро зуміння фемінності
як особ ли во го на ча ла, що пов'язує жінку з пер вин ним
ха о сом, із яко го по став ма теріаль ний світ, із при ро дою
як най ви щою життєдай ною си лою, з гли бин ни ми пла с -
та ми підсвідо мо го, а та кож з усіма по пе редніми по -
коління ми жінок, їхнім досвідом і знан ня ми. Ця мо дель
ста нов лен ня ген дер ної іден тич ності ґрун тується на ви -
ко ри с танні своєї жіноч ності як інстру мен ту для до ся -
гнен ня ба жа но го: за во юван ня ста ту су чи за без пе чен ня
фінан со вої стабільності, за до во лен ня влас но го лібідо
чи от ри ман ня вла ди то що. Хи жач ка найбільше цінує
влас ну са мо до с татність, то му всі її вчин ки усвідом лені
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й про дик то вані пра гнен ням ре алізу ва ти власні по тре -
би за будь+яку ціну. Світ і лю ди в ньо му існу ють для та -
кої жінки ли ше для то го, щоб до вер шу ва ти її влас ну до -
ско налість.

Ри си, при та манні досліджу ваній ро ль овій мо делі,
втіле но в об разі Зо ря ни — го ло вної ге роїні ро ма ну
"Жінка зі снігу" В. Слап чу ка. Це не ор ди нар на дівчи на з
яс кра вим ім'ям і ви тон че ною зовнішністю: "ву зенькі
ра ме на, то нень ка й біла, на че зі сло но вої кістки ви то -
че на, ший ка, тем не, здається, трішки підфар бо ва не
во лос ся — зібра не на по ти лиці важ ким вуз лом" [5, 32].
Зірка справ ляє вра жен ня не зем ної істо ти, втілен ня
"вічної жіноч ності": кра си, грації, му д рості й ніжності.

Про те на справді дівчи на — да ле ко не наївний ан -
гел. Во на має до сить грубі ма не ри, не знає ком -
плексів у сексі й пра гне постійної ува ги та виз нан ня
влас ної унікаль ності й зна чу щості. Для за до во лен ня
цих по треб Зо ря на ви ко ри с то вує щи ру при хильність
своєї ко хан ки Рус ла ни, дружнє став лен ня Галі й ро -
ман тич не за хоп лен ня Овідія, який для неї є ли ше
інстру мен том са мов до с ко на лен ня. Мо мен ти інтим -
ної близь кості на по вню ють ся для дівчи ни гли бин ним
сен сом. "Ко ли ти про ни каєш у ме не, я відчу ваю, як
міняється моя внутрішня суть. У цей мо мент я відчу -
ваю се бе за вер ше ною" [5, 102], — го во рить Зо ря на
чо ловікові. 

По шук відчут тя за вер ше ності — ще од на виз на -
чаль на оз на ка досліджу ва ної мо делі кон стру ю ван ня
фемінної па ра диг ми світо ба чен ня. Ад же по при по каз -
ну са мостійність, Хи жач ка зав жди страж дає че рез не -
мож ливість поєдна ти свою не при бор ка ну сутність із
нав'яза ни ми суспільством сте рео тип ни ми уяв лен ня ми
про при зна чен ня "слаб кої статі". Інши ми сло ва ми, та ка
жінка весь час відчу ває в собі го лос Бе ре гині, що зму -
шує її усвідом лю ва ти влас ну не по вноцінність че рез
фізич ну чи мо раль ну не спро можність ре алізу ва ти ся як
дру жи на й матір.

Про це свідчить, зо к ре ма, об раз Ок са ни в ро мані
"Сліпий дощ" В. Слап чу ка, яку ав тор ха рак те ри зує так:
"Жіно ча підступність зав ше ви тон че на й іскри с та, не -
мов шам панське в ке ли ху, і це підно сить її, цю хитрість,
до ран гу ми с тец тва. Ок са ну ж годі бу ло пе ре вер ши ти,
во лоділа цим хи с том до ско на ло, од не сло во: відьма"
[6, 77]. Се ман тич не й ко но та тив не на по внен ня ос тан -
ньо го сло ва є над зви чай но гли бо ким: відьма — це не
про сто жінка, що зай мається окульт ни ми прак ти ка ми,
знається на за мов лян нях і зіллях, а ще й во ло дар ка
особ ли вої нез ба гнен ної си ли, що до зво ляє підко рю ва -
ти собі во лю от очу ю чих, зво ди ти з глуз ду чо ловіків й
вик ли кає ша ле ну заздрість і не прий нят тя ок ремішності
чак лун ки з бо ку інших жінок. Усе це мож на ска за ти про
Ок са ну, яка зма леч ку нав чи ла ся от ри му ва ти те, що за -
ба жає: лю бов батьків, обож ню ван ня чо ловіків, прак -
тич но без меж ну вла ду над тем ни ми си ла ми, без за пе -
реч ний ав то ри тет у селі.

Жінка є цілком са мо до с тат ньою. Во на ви ко ри с то -
вує чо ловіків як сек су альні іграш ки, за для за бав ки пе -
ре тво рює жор сто ко го вбив цю на во вку ла ку, без жаль но
поз бав ляє жит тя мис лив ця+нев да ху, що пра гне зни щи -
ти її як втілен ня зла. Ко жен крок Ок са ни ви ва же ний та
усвідом ле ний. Навіть ніби то по вна за лежність від Ана -

толія, чо ловіка, який прий шов її вби ти, є нічим більшим
за свідо ме пра гнен ня за по вни ти чи мось своє поз бав -
ле не яс кра вих емоцій існу ван ня: "Її при ни жен ня бу ло
по клонінням. Во на знай шла для се бе бож ка. Мов язич -
ни ця, ви б ра ла для се бе ідо ла" [6, 312]. По зицію при ни -
жен ня й по ко ри Ок са на оби рає са мостійно, зберіга ю чи
та ким чи ном не за лежність та ав то номність як жінка й
осо бистість.

Про те жи ве в Хи жачці й Бе ре ги ня. Відьму постійно
гнітить влас на не спро можність за ча ти ди ти ну, знай ти
про дов жен ня в чу жо му житті, по при квіту че здо ров'я й
не ви черп ний за пас сил та енергії. Бо лю чим для жінки є
й те, що во на при но сить смерть усім чо ловікам, які
пра гнуть ство ри ти з нею ро ди ну. Але не то му, що
відьма відчу ває за це про ви ну, а че рез те, що так і не
змог ла знай ти собі рівню: "Во ни бу ли нічим. А я че ка ла
во ло да ря" [6, 317]. От же, ма т ри моніальні цінності
все+та ки посіда ють знач не місце навіть у цій світог -
лядній па ра дигмі ста нов лен ня ген дер ної іден тич ності.

Та ким чи ном, об раз Хи жач ки відповідає ар хе тип -
но му уяв лен ню про "femina fatale" — за гад ко ву й
не+зба гнен ну жінку, що жи ве в собі й для се бе, не виз -
нає за бо рон та об ме жень і все жит тя бо реть ся з
внутрішніми де мо на ми, на ма га ю чись звільни ти ся від
вла ди суспільних сте рео типів, що нав'язу ють їй певні
стан дар ти мис лен ня й по ведінки.

От же, у ро ма нах "Дикі квіти", "Жінка зі снігу" та
"Сліпий дощ" В. Слап чу ка мож на ви о к ре ми ти дві опо -
зи тивні син кре тичні мо делі кон стру ю ван ня ген дер ної
іден тич ності су час ної ук раїнки: Бе ре ги ня й Хи жач ка.
Обид ва об ра зи є ар хе тип ни ми й утілю ють уяв лен ня
про жінку як про ма дон ну й хра ни тель ку до маш ньо го
во гни ща, ко т ра поєднує в собі ри си фемінності й ма -
с кулінності (Бе ре ги ня), або ж про сек су аль но при -
ваб ли ву й магне тич ну по стать, наділе ну не зро -
зумілою здатністю пе ре тво рю ва ти дійсність за
влас ним ба жан ням (Хи жач ка). Хо ча, на пер ший по -
гляд, во ни виг ля да ють цілко ви то різни ми, на справді
ці ти пи фемінної па ра диг ми світо ба чен ня відзна ча -
ють ся ла тент ною спорідненістю, оскільки відповіда -
ють двоїстості суспільної ролі жінки в су час но му світі:
з од но го бо ку — доч ки, дру жи ни й ма тері, які на ле -
жать сімей но му мікро соціуму, а з іншо го — ак тив но го
твор ця влас ної ре аль ності в без меж но му універ сумі.
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Yeremenko O.R., Kobyliakova G.V. The feminine models of gender identification in the novels of Vasyl Slapchuck.
The feminine models of gender identification in the novels of Vasyl Slapchuck as one of the most outstanding rep-

resentatives of modern Ukrainian prose are analyzed in the article.
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